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Clerul ortodox şi politica
Eată o problemă de cea mai mare 

însemnătate nu numai pentru biserica noa
stră, ci şi pentru neamul întreg. Să facă 
clerul nostru politică sau să nu facă?

Politică, în sensu! vulgar al cuvântu
lui, să nu facă. Nimic mai trist şi mai du
reros decât să vezi pe un părinte ssu pe 
altul urcând tribuna în haina, pe care po
porul nostru de veacuri o cinsteşte, ca 
pe un simbol sfânt, şi făcând demagogie 
ruinătoare de suflete. Asta nu. Nici o 
armă nu poate să doboare la pământ atât 
de uşor prestigiul preoţimii, ca politicia
nismul vulgar pe care l-ar face; — dar 
politică, în sensul nobil al cm ântulni, este 
dator clerul nostru să facă. Politica, ba- 
za'ă pe idealism curat, pe dragostea de 
neam, pe cunoştnţa se ioasă a istoriei şi 
a tuturor mij'oaceîor de ctîhură mor lă, 
intelectuală, materială este una dînţre da- 
torintele de frunte ale clerului nostru.

Dacă fericiţii noştri înaintaşi, începând 
dela mitropoliţi până la ultimul preot dela 
sate, făceau în trecut pe cenuşotca care 
s’ar fi mărginit numai la rolul de a se tân
gui în contra moravurilor timpului, nea
mul nostru nici când nu ar fi ajuns acolo 
unde a ajuns astăzi.

Istoria ne spune alt ceva. Mitropoliţii, 
vlădicii şi preoţii noştri din trecut din 
contră au lu^t parte activă şi viguroasă 
la conducerea ţării. In istoria noastră, dela 
început până astăzi, trece ca un fir roşu 
ideea religioasă, Planurile omen şti ale

F O I S O A R A
^ r e c S - i c â ,

la  D u m in eca  I d in  P o s tu l p ă resim ilo r
Eată cu adevărat Israiltean, 

întru care vicleşug nu este.
. loan 1, 47.

lub ţi fii, — «Tu eşti scăparea mea de ne
cazul ce mă cuprinde. Tu eşti bucuria mea, iz
băveşte mă de relele ce m’au încunjurat!»

In aceste cuvinte îşi descopere David do 
rul de a se alipi veşnic de marele Părinte, zi
ditorul cerului şi pământului (Psalm 31, 7).

Rostind şi noi aceste cuvinte, par’câ fior 
sfânt ne trece prin suflete, par’că dintr’odată 
sântem ridicaţi «pe muntele cei sfânt al Dom
nului», şi sufletul ni s’a contopit cu Fiinţa prea 
Înaltă, dela care atârnă a fi sau a nu fi.

Aşa e. Bogat isvor de fericire află celce 
«cu tot sufletul, din toată inima şi cu tot cuge 
tul» se po te apropia de Dumnezeu. Astfel de 
creştin dobândeşte nepreţuite comori suflfeteşti, 
care nici când nu se pierd. Creştinii convinşi 
se bucură de pace şi linişte in toată viaţa, pen- 
trucă in toată viaţa lor nici ei nu fac silnicie

! domnitorilor noştri pururea poartă pece- j 
tea inspiraţiei bisericii. In aureola muceni
cilor noştri totdeauna sch nteiază alăturea 
de ideea naţională ideea religioasă. Ar
mata noastră a fost şi este armată cru
ciată, în armamentul ei a fost şi va ră
mânea totdeauna arma principală: crucea.

Azi pe toate cărările auzim plânsori 
că moravurile au decăzut, că egoismul cel 
mai sălbatic a pus stăpânire pe suflete, 
făcând viaţa nesuferită, şi atunci ne între
băm cine să aducă însănătoşirea conştiinţii 
publice, cine să ridice sufletele din noroiul 
păcatelor în atmosfera muncii, a jertfei şi 
a iubbii frăţeşti?

Pentru mulţi ojmeni mici cu pofte 
mari, cari foarte puţ n se sinchisesc de 
viitorul neamului, clerul cu deviza lui Hri- 
stos: «Nu numai cu pâne va trăi omul, 
ci cu tot cuvântul ce iese din gura lui 
Dumnezeu», va rămâ ea totdeauna oaspe 
nt poftit.

Oamenii trecători ne spun aproape 
în toată ziua să rămânem la rostul nostru 
de preoţi, şi să nu ne amestecăm în da* 
raverile omeneşti, — dar conştiinţa şi tra
diţia ne dictează alt fel.

Clerul nostru trebue să fie şi astăzi 
ce a fost în trecut: aluatul care să pătrundă 
întreaga frimântătură a neamului nostru.

Neamul acesta de ţărani simpli, dar 
sănătoşi la minte şi la inimă, de aceea a 
ţ'nut atât de mult la b serică, pentrucă în 
preoţi a văzut totdeauna pe îndrumătorii 
şi ocârmuitor i vieţii publice.

Cuvintele evangheliei nu-i destul să 
I le propov d im numai de pe amvoanele

nimenui. La ce ar şi fi bune simiciile, când se 
ştie, că nici aurul, nici argintul, nici pietrile. 
scumpe, nici moşiile întinse — nimic, nimic nu 
trece cu noi pe alt tărâm, când vremea vine să 
ne strămutăm din lume. De aceea şi repetează 
creştinii buni zi de zi cu înţeleptul vorbele: 
«Mai ales este numele bun, decât bogăţia multă, 
şi darul bun, d-cât argintul şi aurul (Pilde 22, 1).

Caie va se zică, să nu încetăm a repeta 
zi de zi vorbele Psaimistului: «Tu eşti scăparea 
mea de necazul ce mă cuprinde, Tu eşti bucu
ria mea, izbăveşte mă de relele ce m’au încun
jurat!»

Celce pe Dumnezeu îl are în inimă (nu 
pe b; ze numai), cu paşi siguri merge înainte 
pe cărările vieţii, nu rătăceşte şi nici când nu 
cade în prăpăstiile nelegiuirilor. Cu moarte? se 
luptă credinciosul, fără a-i păsa de ea, căci el 
ştie «că dela Tatăl a venit şt la Tatăl merge». 
Cu cât simţul religios ne este mai adânc înră
dăcinat îu pepţ, cu atât paşii vieţii ne sânt mai 
bine îndreptaţi şi viaţa ne este mai plină de 
farmec.

Z'lele postului în care am intrat, sânt bun 
prilej de renoirea legăturilor cu Dumnezeu.

Căci ce este postul? Lumea nouă îi poartă 
frica, îi crede balaur care înghite, vampir care 
suge vlaga şi piperniceşte trupul. E adevărat? 
Cere oare Dumnezeu prin post dela creştin sâ-şi

b’sericilor şi în întrunirile noastre biseri
ceşti, ci ele trebue neapărat duse până 
sus la tribuna tării. Pentru clerul nostru 
ortodox este chestia de moarte ori viaţă, 
mărginirea la slujbele sfinte, ori o  păşire 
energică şi solidară în interesul însănăto
şirii moravurilor ţării.

Poporul nostru ne-a iubit şi ne va 
iubi până atunci, până când stăm în frun
tea ţări'; ne retragem, ne va uita şi nici 
când nu ne va iubi aşa ca mai demult.

Acei oameni ai noştri, cari conştien- 
sau inconştient, temându-se de clericalism, 
ne osândesc la tăcere, ne vor perirea.

Clerul ortodox a fost cler luptător, 
cu mijloacele pe care le au îngăduit vre- 
mile, — şi cler luptător trebue să rămână, 
dacă nu doreşte să fie înlăturat şi uitat.

La cierul altor biserici vedem fră
mântare şi muncă pe capete.

Presa care ?. ajuns spaima opiniei pu
blice, este mereu acaparată şi pusă în slujba 
b sericii şi ai propagandei bine dir gintă. 
Preoţii lor mcearcă cu toate mijloacele 
să se abrme pe toate terenele vieţii şi să 
aibă veghetori cu ochi în paCu, cari să 
semnaleze la vreme toate primejdiile ce 
s’ar ridică împotriva bisericii.

D e aceea toti acei oameni de ai no
ştri, mari sau mici, cari doresc să facă 
din clerul ortodox o cenuşotcă nevino
vată, fac cel mai mare rău bisericii şi nea
mului nostru.

Har Domnului, clerul ortodox nu se 
mai compune din iobagi mai răsări şi cu 
glas bun şi cu purtar cuviincioasă mi

ch nue trupul, să-şi tragă bucata dela gură? Na 
cere, şi nu poate cere aceasta Dumnezeul cre
ştin, care zice prin profetul Ezechiil: «Vă în
toarceţi şi veţi fi vii» (18,32). Vii, adecă deplin 
sănătoşi trupeşte şi sufleteşte, vrea să ne aibă 
Dumnezeu. Deci repet: nu vrea Dumnezeu să 
ne omoare prin post, ci alt ceva. Dumnezeu 
cere să ne ridicăm cu sufletele şi să rostim cu 
pătrundere cântarea bisericii: «Spre cer ridic 
ochii inimii mele, la tine Mântuitorule 1» (Antif. 4).

Ear ridicarea sufletească nu e oboseală, nu 
e chin pentru noi, din contră, prin ridicare ne 
renoim. De aceea înălţarea e trebuinţă sufle
tească. Celce se înalţă spre «Părintele luminilor», 
primeşte de sus înviorare sufletească, care nu o 
schimbă cu nici un bine din lume.

Spre aşa fel de post îndrumăm obştea cre
ştină. Postul, grăind cu B bl a, îl putem numi 
scara ce a văzut-o lacob în visul său din Har- 
ran. Pe scara lui lacob îngerii umblau în sus şi 
In jos, aducând veşti şi îndrumări lui lacob, ear 
pe scara sufletului ce ni-o ridică postul, sufletul 
nostru sue şi coboară, dându ne prilej de a trăi 
în necontenită legătură cu Fiinţa care este înce
putul şi sfârşitul creştinilor.

Cât de ferice e creştinul care-şi poate în
tocmi această scară!...

Aud, iubiţilor, baterea inimii voastre şi vă 
Înţeleg dorul de a vă desăvârşi prin post. Mă
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mai, ca în trecut, ci din oameni cu seri
oasă pregătire ştiinţifică, oameni cari au 
datorinta si dreptul să spună acolo, unde 
trebue să se spună, tot ce poartă în su
flet b m şi frumos pentru neamul lor.

D e aceea cerem acţiune serioasă, cu
minte şi solidară a clerului ortodox şi în 
poitica ţării. Sântem săraci, sântem des
consideraţi, sântem împedecaţi să lucrăm 
aşa cum am dori,— noi purtăm vina Vorba 
lui Hristos: «Ni 'i nu se aprinde lumina 
şi se pune sub obroc, ci în sfeşnic, şi lu
minează tuturor celor ce sânt în casă», 
în casa în care în cazul de fată este mân
dra şi scumoa noastră ţară românească.

Prot. D r. Ştefan Cioroianu

Douăzeci de ani de arhierie
In ziua sfinţilor trei Ierarhi din anul acesta 

s'au împlinit douăzeci de ani de când P. S. Sa 
Părintele Episcop lo-.n I. P*po a ocupat scaunul 
episcop esc al eparhiei Aradului.

In timp de două decenii, de când se află 
In fruntea acestei dieceze, P. S. Sa Episcopul 
loan a desfăşărat o muncă neobosită şi continuă, 
care va sluji totdeauna ca model de urmat pen
tru întreg clerul bisericii noastre.

In numeroasele sale vizitaţii canonice, în
treprinse în dieceza Aradului şi Oradea-Mare, 
a căutat să întărească sufletele credincioşilor 
prin învăţăturile evanghelice, ridicând starea re 
ligioasă morală şi culturală a numeroşilor săi 
păstoriţi prin cât mai dese atingeri cu clerul şi 
poporul său

Sub înţeleaptă sa păstorire s’au ciădit şi 
renovat peste două sute de şcoale, s'a edificat 
internatul de fete diecezan, s'a renovat radical 
catedrala Aradului, care a fost sfinţită cu mare 
solemnitate de /. P  S  Sa Mitropolitul Nico'ae, 
asistai de PE. SS. LL. Episcopii loan al Ara
dului, losit al Caransebeşului, Roman al Orăzii- 
Mari şi 12 protopopi şi preoţi.

Deosebită grijă părintească a acordat fon
durilor diecezane, care au crescut relativ la sume 
frumoase. Fondul preoţesc din Arad este astăzi 
cel mai mare fond al clerului din întreaga mi
tropolie transilvană.

Din viaţa sa plină de activitate în care i a 
fost dat să conducă biserica ortodoxă română 
din Ardeal în clipele glorioase ale întregirii nea
mului, mai reţinem faptul că în marea adunare 
naţională dela Alba-lulia. P  S. Sa Episcopul 
han, în calitate de locţiitor de Mitropolit al Ar 
dealului a declarat in numele credincioşilor sfin
tei noastre biserici că Ardealul, Bănatul Cri 
şana şi Maramurăşul se alipesc pe vecie la ţara 
mamă

întrebaţi: de unde să începem, cum să o rupem 
cu daraverile zilnice, ca să ducem viată mai 
înaltă, mai deamnă de creştin ? 1

Calea este aflată ş< mijlocul dat chiar In 
cuvântul de azi al lui Hdstos, cu care a chemat 
la apostoli1 pe Nitanail: «Eată adevărat brail 
teán, întru care vicleşug nu este» — îi zice Hri
stos. De ce îl întimp na la p rim  întâlnire când 
vrea să-l fac* Apostol al său cu aceste vorbe 
de laudă? Explicarea ni o dă dialogul urmat 
Intre Natanail şi Domnul bus Hristos. Natanail 
pune întrebarea: «De unde mă cunoşti?» — 
«Mai înainte, până a nu te chema pe tine Filip, 
fiind tu sub smochin, te am văzut».

Acesta e dialogul. E scurt, dar cuprinzător, 
pentrucă redă toată viaţa şi puterea lui Nata
nail înainte de a deveni apostol, şi oarecum ju 
itifică: de ce a fost chemat Natanail la Apo
stolié.

Natanail era braihean, adecă persoană din 
neamul jidovesc al cărturarilor şi fariseilor. Se 
deosebea însă sufleteşte ca cerul de pământ de 
neamul său. Fariseii iubeau «şederile mai înalte», 
se amestecau bucuros prin mulţ me, şi le era 
binevenit ori ce prilej de a face sgomot în ju 
rul persoanei lor. Iubeau cu alte cuvinte deşer
tăciunile şi clevetele, şi nu era mod a i abate 
dela făţarie. vicleşug, cum zice evanghelia. Vi
cleşugul se naşte purtând vorbe rele dela om 
la om, cu scop de a zăpăci sufletele nevino
vate şi a trage — cum se zice In deobşte — 
foc la oala proprie. Patul ca d al clevetelor, 
care provoacă certe şi neînţelegeri, sânt unele

Cu prilejul jubileului său de acum, impli 
nim o plăcută datorinţă aducând laboriosului 
prelat urări de lungă viaţă. Dumnezeu să l apere 
şi mai departe şi să-l împărtăşească de bunătă
ţile Sale nesfârşite.

*

Câteva date biografice din viaţa jubilan-
tului:

S’a născut în Decemvrie 1848 în comuna 
Pociovelişte, judeţul B hor.

Este fiul fostujui cântăreţ liie Papp din 
aceasta comună, o familie einst tă şi cu frica lui 
Dumnezeu ai cărei membri din generaţii bă
trâne au fost slujitori ai sfintei biserici. încă de 
băiat mic P. S. Sa şi a însuşit cântările şi dra
gostea de cele sfinte, dela fericitul său tată, care 
era cântăreţ vestit.

Primind educaţie adânc religioasă dela 
mama sa, despre care P. S. St îşi aduce aminte 
cu adâncă p’etate, se dedică cu tot sufletul ca
rierei preoţeşti şi in*ră ca student în teologie în 
serviciul Ven. Consistor din Arad, unde s’a d i
stins ca un factor de prima forţă şi unde mun
ceşte de 54 de ani.

Intre anii 1875—6 a fost profesor Ia semi
nar, dar simţindu-se lipsa sa la Ven. Consistor, 1 
a fost rechemat la serviciile de aici, unde s’a 
vaüditat printr’o pricepere deosebită şi în special ] 
ca excelent conducător de serviciu şi muncitor j 
neobosit.

Conducător al tuturor ramurilor administra- i 
tive diecezane, P. S. Sa a fost aşa zicând sufle
tul multor cauze şi afaceri rezolvite în consistor 
şi ca atare a fost sfetnic de mult ajutor Prea 
fericiţilor Episcopi Procopie Ivac'covici, Miron 
Romanul, loan Meţianu şi Iosif Go diş.

La 1879 s’a «f nţt de diacon, la 1882 de 
protodiacon, la 1890 a fost ales referent biseri
cesc, la 1899 a fost tuns întru monah şi ridicat 
la rangul de protosincel, ear în 30 lanuar, ziua 
de trei ierarhi, Sinodul eparhial l-a ales de epis
cop al diecezei Aradului, pe care o păstoreşte 
şi in z Iele noastre cu multă râvnă şi dragoste 
părintească.

Delegaţii preoţilor în congres la Bucureşti
Congresul delegaţilor preoţilor ortodoxi 

din întreaga ţară s’a deschis, conform programu
lui, în 7 I c. în sala societăţii clerului «Ajutorul» 
din Bulevardul Carol.

înainte de deschiderea congresului s’a ofi
ciat serviciu divin Ia biserica O ari In prezenţa 
tuturor delegaţilor.

Preşedintele, păr. Dr. Popescu Mă ăeşti, 
deschide şedinţa şi arată că acest congres se 
va ocupa de chestiuni privitoare atât la unifica
rea bisericii şi neamului, cât şi la solidarizarea 
preoţimii prin constituirea unei asociaţiuni gene 
rale a preoţilor ortodoxi din ţară.

locuri publ ce unde duhul satanei stăpâneşe. 
C*d în mare păcat cei ce, mai ales în post, 
calcă peste pragul lor. Astfel de conveniri de 
regulă sânt urmate de sănătate zdruncinată şi 
de pungă goală.

Se pricepe, deci, de ce Hrstos osân
deşte fariseii când le zice: Vai vouă Fariseilor, 
că iubiţi şederile mai sus în soboară şi întrebă
rile de sănătate prin târguri (Luca 11, 43).

Cu totul altcum se arată sufletul lui Na
tanail. Acesta are lângă casă un smoch n. Smo
chinul satură şi cu fructele, şi aduce şi între
mare sufletească. Cum ? Eată cum 1

Când nu e ocupat cu munca, Natanail se 
retrage la umbra smochinului său, în convor
biri liniştite şi pretineşti cu preţ nul său Filip, 
de fire domoală ca şi dânsul. Convorbirile, când 
chiar Hristos a luat act de ele şi laudă pe Na
tanail cel fără vicleşug, de sigur nu au putut 
să fie ţinute în alt ton decât al sincerităţii.

Era apoi singurătatea de sub smochin sin
gurătate pentru N tanail? Nu, ci i împrumuta 
mare comoară. Ch ar singurătatea îl s lea să 
cetească, să se roage, să cugete neîncetat la în
ceputul şi sfârşitul omului; Natanail deci era 
împrejmuit sub smochin de o lume sufle
tească.

Acesta era Natanail. De aceea îl numeşte 
Isus adevărat lsrailtean, In care vicleşug nu 
este.

Timpul petrecut sub smochin al lui Na
tanail nu era timp perdut, ci timp de îmbogă
ţire spirituală. Timpul petrecut acolo era tot-

I. P. S Sa Mitronolitul primat Miron relevă 
rolul bisericii ortodoxe în trecutul neamului şi 
orânduirile nouă ce trebue luate acum.

Ministrul cultelor, dl C. Banu, salută, In 
numele guvernului, congresul în care vede un 
simbol de unire sufletească a tuturor românilor. 
Ministrul declară că guvernul ţării are cea mai 
mare obligaţiune fată de biserica naţională orto
doxă. Pentrucă această biserică să şi ajungă 
legitima năzuinţă, are trebuinţă, pe lângă unifica
rea administrativă, şi de silinţa noastră, a guver
nului, de a sprijini nevoile de viaţă ale bisericii: 
aceasta se va realiza prin autonomia cea mai 
la-gă, bazată de participarea clerului şi a mire
nilor la noua organizare. La sfârşit aminteşte 
încă odată îndrepiăţitele cereri de îmbunătăţire 
a situaţiei materiale pe seama clerului, asigurând 
congresul că guvernul îşi dă silinţa d’a le 
satisface.

Arhiepiscopul Gurie salută congresul din 
partea cierului şi poporului basarabean şi cere 
ca unele oiânduiri locale din Basarabia să fie 
luată în dreaptă consideraţie.

Dna Cantacuzino, preşedinta societăţii orto
doxe a ft meilor române, vorbeste despre îndrepta
rea morală In popor prin mijlocirea bisericii.

Păr. Cotlarciuc, decanul facu'tăţii teologice 
din Cernăuţ, salută congresul din partea buco
vinenilor şi spune că preoţimea nu s’a Întrunit 
în scopuri politice, ci numai în dorinţa vie de 
unire desăvârşită a elementului preoţesc din ţară.

Păr. lancu Stefănuţ salută congresul In 
numele preoţimii de dincoace de munţi, şi speră 
că în noua organizaţie nu va fi trecut cu vederea 
statutul organic, a'cătuit de Mitropolitul Şaguna. 
Expune câteva momente din viaţa ardelenilor 
cari au avut să Îndure pr gonirile foştilor stăpâ
ni tori.

Mai vorbesc: Episcopul Vartolomeu al 
Râmnicului, Pâr. Georgescu preşedintele societă
ţii cleiului «Ajutorul» ş. a. Şedinţa se ridică la 
ora 12 şi 30. —

In şedinţa de după amează, deschisă la 
ora 2 şi 30, se verifică titlurile delegaţilor şi se 
citesc telegramele de adesiune sosite din măi 
multe locuri.

O delegaţie a congresului va avea sl 
prezinte un memoriu cu dorinţele preoţilor desbă- 
tute în congres. Memoriul se va înainta: Rege
lui, Mitropolitului primat, primului ministru, 
miniştrilor de culte şi interne, şi preşedinţilor 
corpurilor legiuitoare.

Mai mulţi membri ai congresului cer să 
se menţ'nă cuvântul «dominant» în constituţie, 
pentru mr tivul că biserica strămoşească trebue 
să-şi păstreze şi de aici încolo caracterul ei cel 
vechi, iar statul nu poate fi interconfesionalizat cât 
poporul român este ortodox ş1 formează majori
tate. Formulându se desideratul, se pune la vot 
şi se aprobă de congres în unanimitate. Acest 
desiderat cere ca Art 23 din noua constituţie 

I să fie acelaş cu Art. 21 dm vechea constituţie,

od tă şi post. Postea aşa cum Pebue să po
stească tot creştinul: să se înalţe cu sufletul la 
Dumnezeu şi să trăească în legătură cu Dum
nezeu.

întrebarea: de unde să începem cu în
dreptarea noastră şi cum să ne apropiăm de 
Dumnezeu, după aceasta o sfiu deslegată: Să 
ne abţmem dela orce convenire ce pune în 
mişcare poftele animalice din om. Vom ocoli, 
deci, In post toate jocurile cu muzică, toate me
sele împreunate cu beuturi, spectacolele unde 
se desfăşoară scene imorale... Nu ne vom îm
băta nici cu a'cohoi, nici cu senzsţ'ile mai pri
mejdioase ca alcoholul. — Altă datorinţă ce ni se 
impune în post, este: Să ne înzestrăm cu cărţi 
de rugăciuni şi cu lectură curat creştină. Reco
mand ca lectuiă cartea cărţilor: Biblia, care în 
timpul din urmă a devenit lectura plăcută şi 
stă pe masa tuturor claselor sociale. Atâta bel
şug de hrană e<te în cărţile sfinte, că ori cât 
am întrebuinţat-o, tot mai mult o pofteşte su
fletul.

Revin acum la cea din urmă datorinţă: 
Se impune fiecărui creştin acum In post, să pe
treacă timpul podului în şi lângă căminul său, 
în familie, adecă in societatea părinţilor, soţii- 
şi copiilor, căutând a întări sufleteşte pe cei 
mai aproape ai săi. Unde se formează datinile 
bunel — In familie! Şi care este tăria socit 
tăţli creştine şi de stat? — Tot familial.. Pă- 

I cat neiertat comite cel ce, în ioc de a şi întări 
i zidul propriei cetăţi, dela care atârnă şi ferici- 
* rea sa personală, o ia raznă pe stradele şi la
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«are zice că «biserica ortodoxă română este 
dominantă In stat» (în loc de «are fntâetate»)

In ziua a doua se contmuâ discuţiile, la 
«are iau parte: Arhim. Scnban, preşedintele 
Popescu ş. a. Se constată că, în noul proect 
de constituţie, nu se ţ'oe seamă d’ajuns de 
prestigiul bisericii ortodoxe române; se hotă- 
reşte să se ţină înt uniri publice şi să se inter
vină la parlamentarii laici şi clerici să susţină 
cu toate mijloacele punctele de vedere ale 
congresului.

A him. Scriban citeşte raportul despre drep 
tul bisericilor d’a avea şi a administra averi.

La discuţia acestui raport, vorbitorii arată 
«ă este logic ca bisericile să aibă averi cu drep
tul de a le ădministra sub controlul statului, 
căci numai astfel biserica va putea să înflorească.

I. P S. Sa mitiODolitu! nostru Nicolae arată 
punctu1 de vedere al bisericii ortodoxe din Ar 
deal, desfăşoară principiul autonomiei şi îşi ex 
primă bucuria că astăzi întreaga preoţime orto
doxă se identifică cu acest principiu.

In ziua a treia congresul îşi urmează şi 
«fârşeşte desbaterile. înainte de a-şi începe lu- 
ciările, preşedintele congresului salută în mijlo
cul situ pe dl Stelian Popescu, directorul ziaru
lui Universul, nu ca pe un om politic, ci ca fiu 
de preot care nu şi-a uitat obâ ş a şi a adus 
totdeauna servicii bisericii şi sluj torilor ei.

Dl Stelian Popescu declară că şi a ţinut 
de datorie să asiste la acest congres. Aminteşte 
greutăţ le prin care a trecut biserica din vechiul 
regat încerâ^d dela 1864, când i s’au luat ave
rile. şi crede că biserica ortodoxă română nu-şi 
poate îndeplini astăzi rolul însemnat, fără ca 
mai întâ' să i se asigure starea materia'ă nece
sară. Promite concursul său cauzei bisericeşti.

I. P. S. Sa M iropolitul Pimen al Moldovei 
vorbeşte despre curentele ant religioase ce se 
ivesc în mijlocul credincioşilor noştri şi în 
deamnă pe fiecare preot ca în cercul său de 
lucrare sa facă propagandă pentru a răspândi 
fi întări credinţa strămoş ască. In chestiunea 
autonomiei spune, că nu pricepe teama unor 
politician! de cuvântul autonomie, când biserica 
nu caută ruperea legăturilor sale cu statul, ci 
numai dreptul ei de-a-şi conduce trebile sale 
sub controlul statului.

Se trece la discuţia statutului Asociaţiei gene
rale a clerului ortodox român d n România.

Statntui, cu puţine modif cări, se votează.
Dl Ispir, secretar general în ministerul cul

telor, dă unele lămuriri privitoare la Îmbunătăţi 
rea situaţiei miteriaie a preoţimii.

In privinţa art. 24 din proectul de consti
tuţie (căsătoria relig oasă şi civilă), congresul 
«ere să se facă următoarea modificare: Bine
cuvântarea religioasă, care pentru căsătorii va fi 
«bligatorie, trebue să preceadă totdeauna acte
lor stării civile, afară de cazurile ce se vor 
prevedea printr’o anumită lege.

După aceasta, congresul şi-a declarat lu
crările terminate. —

locuriie publice, lăsând pradă curentelor rele 
căminul propriu.

Aş vrea să termin, iubiţilor! V’am grăit 
dela suflet şi — sper — am Intrat la suflet. 
Dacă totuş cineva nu ar voi să asculte de gla
sul meu, apoi este dator să asculte de porunca 
bisericii. Biserica a orânduit, ca în posturi să 
au se facă nici o petrecere sgomotoasă. Sânt 
oprite căsătoriile, chiar spre a nu da prilej la 
ospeţe, nu se eartă jocurile etc... Postul e pen
tru cercetarea bisericii şi pentru alte îndeletni
ciri sufleteşti ce ridică simţul religios şi mora
lul. In posturi se ţin conveniri cu citiri şi învă
ţături serioase.

Astfel a trăit Natanail. Şi nouă ni-a po
runcit biserica, să lucrăm tot astfei. Petrecând 
timpul postului în felul arătat, nu numai urcăm 
prima treaptă a postului ce ne leegă de divi
nitate că ne învrednicim şi de cinstea, ca Hri- 
stos şi nouă să ne arete mărirea lui Dumne
zeu care o promite în cuvintele: <De acum 
veţi vedea cerul deschis şi îngerii lui Dumnezeu 
suindu-se şi pogorându-se peste fiul omului» 
(loan 1, 51).

Aşa să fie. Amin. Prot. Vasile Qan

Calendar folos’tor şi interesant, care nu 
trebue să lipsească din nici o casă românească, 
este Calendarul Bunului Creştin pe anul 1923, 
apărut la Librăria Arhidiecezană în Sibiu. Un 
frumos volum, cu bogată materie şi numeroase 
ilustraţii.

Corn tetul Asociaţ unii generale a preoţilor 
s’a comttuit astfel: Preşedinte Ponescu Mă 
lăeşti; V cepreşed nţi: Dr. Oh. Ouhandu (Ardeal), 
Baltagă (B «sarab a) Cotlarciuc (Bucovina). Qeor- 
gt-scu şi Nicula (Iaşi); secretar general O. Dia- 
conesf-u; casier O. Creţu.

Preşedinţii asociaţiilor şi societăţilor cleru 
Iui sânt membri de drept ai Asociaţiunii ge
nerale. —

Societatea ortodoxă a femeilor române, 
sub preşedinţia dnei Alexandrina Cantacuzino, 
a oferit o masă participanţilor la acest congres.

Ştirile zileir ____

Episcop militar. Păr. protopop Ion Tecu- 
lescu, dela A bs-lulia, a fost tuns de P P Sa 
episcopul loan al Aradului intru monah, luând 
numele de Iuslinian, în ziua de Joi 19 lanuar 
stil vechi 1923. După ce va trece prin treptele 
ierarhice de protosincel şi aih mândrit, va primi 
prea sfântul d»r aihieresc. Urăm părintelui 
•ustinian ajutor dela Dumnezeu, cu deplină iz- 
butire in munca ce l aşteaptă.

in amintirea lui Cuza Vodă. In 5 Iunie v. 
1923 se împlinesc 50 de ani dria moartea pri
mului domnitor al principatelor unite, Alec«an 
dru loan Cuza. Un grup de profesori şi frun
taşi cetăţ-ni din laşi a luat iniţiativa să organi- 
seze o serbare comemorativă în amintirea ace
stui semicentenar.

Pedeapsa cu moirte. In legătură cu pro 
iectul constituţiei, s’a ţinut în 7 I. c. la Funda- 
ţiunea Carol I, din Bucureşti, o conferenţă des
pre pedeapsa cu moarte. A vorbit profesorul 
universitar, dl V. V. Pella dela facultatea de 
drept din Iaşi. Arătând că o asemenea pe
deapsă nu corespunde moravurilor şi ser timen- 
telor poporului nostru, că nu trebue să ne în
spăimântăm de creşterea criminalităţii după răs- 
boi, care este un fenomen cons'ant in crimi
nologie, dl prof. V. V. Pella, invocând şi sta
tisticele criminalităţii dm ultimii ani, a terminat 
exprimându şi speranţa că parlamentul va men 
ţinea art. 18 din actua'a constituţiune, care rtu 
admite pedeapsa cu moarte. ;

Cum lucrează alţii. Dinfr’o foaie săsească 
Comunele săseşti, după cum se ştie, au luat 
asupra lor îndatorirea de a p'ăti anual o anu
mită dare pentru susţinerea b sericii şi a şcoa- 
!ei lor. Comunele dm circumscr pţ a Şeica, jud. 
Târnava mică, au dat cel mai bun. exemplu in 
priv nţa aceasta. In August anul trecut si au re
gulat Întreg adausul acesta pe anii 1920 si 21. 
Pe anul 1922 adausul de arunc a fost 9 740,00 
lei, din care s’a achitat până la sfârşitul anului 
suma de 7 010.00 lei. Treisprezece comune 
şi au achitst întreg aruncul de dare. — Alt 
exemplu: In comuna Lăslăul săs. jud. Târnava 
mică, s'au prăpădit în decursul răsboiului 34 
de oameni. Sătenii s’au hotărât între ei să facă 
pentru pomenirea lor o lespede de marmoră şi 
ş’o aşeze în comună la loc potrivit. Prin o co 
lectă Imre rudenii şi săteni s’a adunat suma de 
lei 4000. Lespedea de pe*tră, frumos lucrată, 
s’a şi aşezat în zidul dinlăuntru! bisericii şi se 
va sfinţi în ziua de Paşti. — In cursul răsboiului 
se luaseră dela biserică două elopote. O colectă 
pentru eumpărarea unui clopot nou, care s’a şi 
procurat, a strâns suma de 16,000 lei. Tot 
in comuna aceasta lipsea o Casă naţională de 
întrunire. Vecinătăţile au hotărât, ca fie care 
gazdă cu car cu boi, ori cu trăsură cu cai, să 
ducă un car de lemne la staţia mai de aproape 
a căii ferate. Banii ce s’au adunat pentru lemne 
s’au adaus la fondul menit pentru scopul ace
sta. Tot poporul a adus fenfa aceasta cu cea 
mai mare plăcere. Ce învăţătură putem trage 
din aceste şi alte asemenea cazuri ? Mş.

Partidul naţional întregit prin organizaţie 
in vechiul regat, a ţinut Duminecă prima întru
nire in capitală. Preşedinte al adunării a fost 
aclamat dl Pavel Brâtăşanu. Au luat cuvân
tul în această întrunire dnii I. Maniu, Va da-Voe- 
vod, I Agârbiceanu I. Clindu, Or. N. Flipescu, 
M. Cantacuzino, S. Bocu, Mihai Popovici ş. a. 
La sfârşit s'a votat o moţiune de protest împo
triva guvernului actual.

Trece în Ungaria. Se anunţă demisiunea 
episcopului luliu G attfelder dela conducerea 
diecezei Cisnadului, Episcopul voeşte să treacă 
In Un garia, unde l-ar aştepta scaunul arhiepisco- 
pesc dela Kalocsa.

Cartea cea bună este titlul unei colecţii de 
vo'umaşe bine alese şi cu îngrijire rdtate de 
institutul de editură «Cu'tura raţiona.ă», din 
Bucureşti. Alegerea cărţilor este încredinţată 
dlui prof. univ. Dr. Sexül Puşcariu din Cluj. 
Format mic, atrăgător, literă citt-aiă, 138 de pag. 
cartonat, cu 10 lei, un preţ modest, d că luăm 
in considerare referinţele tipografice din ziua 
de astăzi. A apărut: «Negru pe alb» de Co- 
stache N'gruzzi, cu o Introducere de Dr. S<-x- 
til Puşcariu şi «Scrisori la un prietin», «Cura 
am învăţat româneştj», «Inceouturile teatrului 
în Moldova», etc. Vor urma: Nuvele de C. Ne- 
gruzzi. «Simzisna şi Pepelea» şi «Pastelurile» 
lui A ecsandri.

Pentru agricultori. Societatea agrară arde
leană (Cluj, str. Andrei Murişan 10) doreşte să 
aibe ajutorul preoţ mii In apărarea poporului de 
pagube materiale. In acest scop Societatea pune 
bucuros la dispoz ţie, experienţele sale, în spe
cial în ceea ce priveşte boalele animalelor şi 
horticultura Ardealului ameninţată de di’erite 
infecte. Societatea va adresa şi un apel, pe 
care îl recomandăm atenţiunii preoţilor noştri.

Vitejii neamului 1916—1920. Am primit la 
redacţ e vzita dlor Theodor Popp Rosetty şi 
Victor Brsdu Oh ţulescu, ziarişti dm Bucureşti, 
autorii I nui admirabil tab’ou alegorc-comemo- 
rativ al vrejilor neamului. Acest tablou, care 
conţine prima serie a eroilor morţi pentru pa
trie, este tipărit în mai multe mii de exemplare 
şi se pune in vânzare de cătră domnii amintiţi. 
Venitul, care rezultă din desfacerea acestui ta
blou. e deşt nat pentru ridicarea unui monument 
eroilor morţi şi necunoscuţi. Pi blicul nO'tru e 
rugat să contribue prin cumpărarea acestei lu
crări, menite să împodobească casa fiecărui ro
mân, la ridicarea monumentului proiectat.

Posturi vacante. La perceptoratde din Si
biu şi Sebeşul-săsesc sânt a se complecta 10 
posturi de agenţi de urmărire (funcţionari). 
Cererile pent u numiri se vor înainta sub ruina
tei adm. fnanciare până la finea lunei Februar 
1923. Lângă cereri se va alătura: Certificat de 
botez, de studii, de bună purtare şi cerrificat de 
serviciu da<-ă a mai fost în serviciu. Adm. finan
ciar: Dr. Tăbăcariu.

Recrutarea clasei 1924. Operaţiunile con
siliului de recrutare ale t nerilor născuţi în anul 
1902 şi cari formează clasa anului 1924, vor 
începe la 28 Februar n. 1923 şi vor dura 47 de 
zile în care întră şi cele 10 zi'e pentru corn- 
plectarea actelor. In Basarabia, Bucovina, Ardeal 
şi Banat, recrutarea se va face pe cercuri de 
recrutare. La cercurile de recrutare Braşov şi 
Tg. Mureş, vor funcţiona două consilii de re
crutare din cauza întinderii prea mari a acestor 
cercuri.

Dssminţire. Ştirea publicată de mai multe 
ziare, după informaţiune* Luptei, că dl Dr. Al. 
Vaida Voevod şi-ar fi botezat băiatul în legea 
ortodoxă română, este desminţită de Unirea 
din B aj şi însoţită de obişnuitele insulte aduse 
bisericú noastre care, — după isteţii confraţi 
biâjenî, — se află in «apele tulburi ale ortodo 
xismu'ui bizantin»... şi celelalte.

Serată în Hunedoara. Reuniunea femeilor 
române dm Hunedoara invită la serata cu dans 
şi bazar ce se ţine Duminecă in 18 Februar 
1923 în şalele festive ale Casinoului funcţionari
lor Uzinelor din H nedoara. Începutul la ora 9 
seara. Taxele de intrare: de familie 30 L., de 
persoană 15 L. De preferinţă: costumul naţio
nal. Venitul şi binevoitoarele ofrande se desti- 
nează fondului cantativ al R. F. R. 

w . Un nou calendar. Camera de comerţ d ;n 
New Yo k a votat hotărârea să sprijine proectul 
de revizuirea calendarului. Acest nou calendar 
va cuprinde 13 luni de câte 28 de zile fiecare, 
a 365 a zi fiind afară din serie şi purtând data 
de zero lanuar. El are avantsjul de a face mai 
lesnicioase statisticile cari acum se stabilesc cu 
greu cu luni de câte 31 de zile şi 5 Dumineci, 
pe lângă că fiecare dată va corespunde unei 
zile determinate a săptămânii, ceeace nu este 
cazul în calendarul gregorian.

Âo sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagin alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală
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C o n c u r s
Pentru întregirea parohiilor vacante din 

tractul Deva:
1. Almaşul sec, cu filia Cozia, cu casă pa- 

rohia'ă şi eclejie,
2. Bohoit,
3. Câinelui de jos,
4. Cârjiti cu filia Bretelin, cu casă paro

hială şi eclejie,
5. Chişc&daga, cu filia Buruene, cu eclejie,
6. Noşag, cu 6 jug. pământ ectej e,
7. Seliştioara, cu filia Stoeneasa, —

se publică concurs cu termin de 30 de zile. 
Emolumentele sânt cele fasionate în coala B. 
Concurenţii îşi vor înainta petiţiile în re

gulă subsemnatului oficiu în terminul deschis, 
având a se prezenta în comună spre a face cu
noştinţa poporului.

Deva,  la 1 Ianuar 1923.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Devei în înţe

legere cu comitetul parohial concernent.
I*r. lo"n »obre

protopop

Nr. 907 922 (16) 1 -3

C oncurs
In scopul întregirii postului de paroh în 

parohia de clasa III Va'ea Verde, protopresbitera- 
tul Câmpeni» se escrie concurs.

Cererile instruite conform normelor în vi 
goare, se înaintează subsemnatului oficiu în 
termin de 30 zile, dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Viitorul paroh va beneficia de venitele 
fasionate în coala B. şi de salarul dela stat, 
conform calificatiunei sale şi a anilor săi de 
serviciu ca pteot.

Candidaţii se vor prezenta într’una din 
Duminecile sau sărbătorile înainte de alegere Ia 
biserică, spre a face cunoştinţă cu poporul, a 
cuvânta, cânta, eventual fiind preoţi a celebra 
sfânta liturghie.

C â m p e n i ,  30 Decemvrie 1922.
Oficiul protopresb ort. român în înţelegere cu 

comit, paroh al.
Iosif (lombos,

protopresb.

Nr. 293/922 (17) 1—3

C oncurs
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. Ill, Valea Sângeorgiu, în proto- 
presbiteratul Haţeg, se publica concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în «Tele
graful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru venitele 
dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile con- 
cursuale instru te cu documentele necesare sub
semnatului oficiu în terminul arătat şi se vor 
prezenţi în comună spre a face cunoştinţă cu 
poporul.
Oficiul protopresbiteral ortodox rom. al Haţe

gului în înţelegere cu corn tetul parohial.
l>r. C. P o p e s c u

protopop

Nr. 4147/1922 (9) 3 - 3

C oncurs
Prin ordinul ministerial Nr. 31239 s’a s?s- 

temizat un post de profesor de rehg e ortodox 
la şcoalela din A ud. Prin aceasta se publică deci 
concurs la acest po<t cu termin de 30 züe dela 
prima publicare în «Telegraful Român». Concu
renţii vor avea să dovedească calificaţia pre
scrisă pentru acest post.

Cel numit va avea să-şi ocupe imedi^ 
postul. Retribuţiile sânt cele stabilite în normati
vul de salarizare a profesorilor secundari. Con
cursele provăzute cu documentele corâspunză- 
toare se vor adresa Consistorului ortodox di* 
Cluj.

Cluj ,  la 1 Decemvrie 1922.
Consistorul Eparhial ortodox român:
. Klcolae I v a n ,

episcop.

A apărut
Calendarul Bunului Creştin 

pe anul 1923
Se vinde la LIBRĂRIA ÄRHI- 
DIECEZANÄ în SIBIU, şi în 
alte librării. — La cererile prin 
M A N D A T  P O Ş T A L  se va 
adăuga 4 Lei pentru porto şi 
recomandat. —

^ T T T V T T T T T r T W ,lpT r P m ^ ’T T r » ,V '> T T T T T I

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, s©
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere cirile)

de

Andrei baron de Şaguna
P r e ţ u l :  crudo Lei 4 —, broşat Lei 6 —, 

plus porto posta! Lei 2-—.

„C0HDIA1TA“ institut de credit şi de economii, societate pe acţîi în Fofeldea
Convocare

Domnii acţionari ai institutului de 
credit şi economii «CORDIANA», socie
tate pe acţii, se invită conform § lor 19 
şi 20 ai statutelor societăţii la

care se va ţinea (localul institutului), D u 
m in ecă , 4 M artie st. n. 1923, după 
amiazi la 1 oră.

O B I E C T E L E :
/. Raportul anual al direcţiunii, B i

lanţul anului de gestiune 1922 şi rapor
tul comitetului de supraveghiare.

2. Distribuirea profitului realizat con
form bilanţului.

3. Urcarea capitalului societar.
4. Alegerea a 2  membri în direcţiune 

cu mandat pe 5  ani.
5. Alegerea membrilor în comitetul de 

supraveghiare cu mandat pe 3  ani.
6. Fixarea marcelor de prezenţă pen

tru membri direcţiunii.
7. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari cari, în sensul § ilor 

22, 23 şi 24 din statutele societăţii, voesc 
să participe la adunare în persoană sau 
prin plerrpotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune 
acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă 
cel mult până Vineri, 2 Martie, la 6 ore 
p. m., la cassa institutului în Fofeldea, la 
institutul de credit şi economii «Albina» 
în Sibiu, Filiala «Albina» în Braşov, sau 
la «Cassa de păstrare» în Sălişte

F o f e l d e a ,  la 11 Februarie 1923.

Z D I x e c t I " c m . e a ,

A ctiva Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1922 P a siv a
Lei b. Lei b.

Cassa.............................................. 40,402 87 Capital Social............................ 150,000-
Escont .......................................... 358,905-— Fond general de rezervă . . 36 146-25
împrumut pe Oblig, cu cavenţi . 635,603-— Fond sp ec ia l................... 3,937-50
Depuneri p r o p r i i ....................... 62 611-30 Fond de p e n s iu n i................... 8,695-05
E f e c t e .......................................... 241,958-50 Depuneri spre fructificare . . 1.128 379 46
Efectele fondului de pensiuni. . 2,400-— Dividende neridicate . . . . 1,072-50
Realităţi.......................................... 5,400-— D iv e rş i.......................................... 1903
Debitori.......................................... 12,584 05 Interese an tic ipate ................... 14,214 40

Profit curat................................. 17,400 53
1.359,864-72 1.359,864-72

S p e se  Contul Profit şi Perdere V en ite

Lei b.
Interese la depuneri spre fructificare 39,643-03
Interese la fonduri............................  2,322 80
Impozit după interese de depuneri . 2,87384
Contribuţie..........................................  5,95240
Competinţe de t i m b r u ................... 6839
Spese: porto, tipărituri, diverse . . 6,758 93
Salare...................................................  6 200 —
Maree de prezenţă............................  226-—
Amortizări . . , ............................  15 94866
Profit c u r a t .....................................  17,40053

Lei L.
Interese:

dela escont.....................................  8,880-—
dela împrumuturi pe obligaţii . . 37,11610
dela e fe c te .....................................  13 690 50
dela depuneri p ro p r ii...................18 307 35

P roviziuni..........................................  19,400-43

97,39458 97,394 58

F o f e l d e a ,  la 31 Decemvrie 1922. loan Mamira m. p.
cassar.

D i r e c ţ i u n e a :
Valeriu Bonea m. p., preş. George Bânda m. p. Nicolae Frâncu m. p.

loan Nicoară m. p. Dr. loan Fruma m. p. Petru Manuil m. p.
E x a m in â n d  co n tu rile  p r e z e n te  le -a m  a f la t  ex a c te .

Fof e l dea ,  la 11 Februarie 1923.

Comitetul de supraveghiare:
Andreiu Teaşiu m. p„ preş. Petru Sopa 54 a, m. p. loan Comşia m. p.

Petru Voicu m. p. Petru Băilă m. p.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Lditura ş: tiparul Tipografiei arhidiecezane.


